

文明风景线

山西省运城市夏县
举办第二期“传承忠孝家风
传递文明新风”婆媳互夸会

本报讯(薛克)为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述的重要指示精神,持续开展“介子推忠孝文化进家庭”活动,进一步培育良好家风,促进社会和谐,8月23日,山西省运城市夏县第二期“传承忠孝家风 传递文明新风”婆媳互夸会在裴介镇介子推文化园成功举办。夏县妇联相关负责人及裴介镇党委、政府班子成员出席活动,裴介镇好婆婆好媳妇代表、各村妇联主席、各镇职人员共计60余人参加活动。

活动现场表演了独唱《咱家有老有老》、小品《好媳妇、好婆婆》、鼓舞《红红火火》、眉户《三进士》、舞蹈《姐妹们晒晒战备粮》等精彩的节目。

活动中,永丰村的李明娟、王亚娟和大吕村的梁辉、段晓平两对好婆媳分别上台分享。通过现场互动,深入探讨了婆媳相处之道,展现了相互理解、相互支持的良好家风。活动现场流露出温情和暖意,她们用平凡语言讲述着孝老爱亲、忠孝仁义的家风故事,启迪和感染着现场的每一个人。

夏县裴介镇党委委员、副镇长妇联主席金飞表示:“将带领全镇妇女共同努力,传承忠孝家风,传递文明新风,以良好的婆媳关系为基石,构建一个个温馨、和谐、美满的家庭,以裴介镇的高质量发展为全县发展作贡献。”

本期婆媳互夸会形式质朴,场面温情动人,既增进了婆媳之间的感情,又树立了可敬可学的榜样,传承了和善良好的家风,培育了文明新风。下一步,夏县妇联将持续引导全县广大妇女弘扬中华民族传统美德,营造积极向上的家庭环境,以家庭和谐促进社会和谐,以家庭文明推动社会文明。

贵州黎平县
表扬见义勇为先进群体(个人)

本报讯(潘宁 姚进忠)为进一步弘扬社会正气,表扬在危急关头挺身而出、保护他人生命财产安全的见义勇为英雄,8月23日,贵州省黎平县召开了2024年“正义之光,温暖同行”99公益日募捐活动启动会暨见义勇为先进群体(个人)表扬大会,旨在通过表扬先进、募集善款,共同推动见义勇为精神的传承与发展。

会上宣读了《黎平县人民政府关于对2022年度全县见义勇为先进个人和先进群体进行表扬的决定》《黎平县人民政府关于表扬2023年度见义勇为先进群体的决定》,并为黎平县2022-2023年度涌现出来的8名见义勇为人员颁发荣誉证书和奖金,同时安排部署“99公益日”活动。此次表扬的见义勇为先进个人有吴文凤、谭正魁、陈代刚,见义勇为先进群体分别是吴志波、高波、左江永群体和邓吉奎、钟显雄群体。

见义勇为、匡扶正义、扶危济困、惩恶扬善,是中华民族的传统美德,更是当今社会的时代精神和人生价值的崇高体现。黎平县将通过“99公益日”平台等渠道,进一步宣传见义勇为英雄事迹和见义勇为工作,着力营造“弘扬见义勇为精神、崇尚见义勇为道德、敬重见义勇为英雄、关爱见义勇为家庭、支持见义勇为事业”的浓厚社会氛围。把对见义勇为英雄的崇敬之情转化为实际行动,带动党政机关、企事业单位、社会公众为见义勇为事业奉献一份爱心,激发社会力量参与见义勇为的热情,为全县见义勇为基金池扩容增量,提高见义勇为募捐效能。

湖北竹山县宝丰镇
典型引路强师德

本报讯(朱本双 陈坤 刘震)8月28日,湖北省竹山县宝丰镇教育系统师德楷模、优秀班主任等代表先进事迹宣讲活动在宝丰中学举行。刘荣萍等14位教师代表,用质朴的语言、具体的事例和真挚的情感,为大家讲述了自己在平凡的岗位上做出不平凡的业绩的故事,弘扬了广大教师为人师表、潜心育人的高尚情操,展示了一线教师躬耕教坛、敬业奉献的风采。

为表扬先进,进一步激励广大教职工爱岗敬业、踔厉奋发,日前,该镇中心小学对刘荣萍等11名“师德楷模”、方梦馨等29名“优秀十星级教师”、贺婷等23名“优秀班主任”、王升等4名“优秀教育工作者”、张海洋等4名“优秀年级组长”、周江等8名“优秀教研组长(备课组长)”、刘自福等3名“优秀后勤工作者”、叶鸿波等8名“优秀十星级党员”进行表扬。他们是从全镇400余名教职工中选出的典型,也是大家学习的榜样。

近年来,宝丰镇教育系统通过开展“爱岗敬业”模范人物评选、先进事迹宣讲、“道德讲堂”开课等活动,让身边人讲身边事,身边人讲自己事,身边事教身边人,将教育家精神、工匠精神等相融汇,打造有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,全镇涌现出一大批“学高为师、身正为范”的人民满意教师,教师立德修身、敬业立学、教书育人呈现新风貌,尊师重教社会氛围更加浓厚。

从“美德标兵工作室”到“美德工作室”有怎样的迭代?
两字之差 不变与变

◎何可人 李文香 高瑛颖

如何让一个人的“美好”,变为一群人的“灿烂”,一座城的“暖意”?“萧山方案”意味深长。

去年4月,浙江省杭州市萧山区启动首批美德标兵工作室建设。在李立兴、陈奕正、楼正寿、楼飞华、田燕儿等美德人物的带领下,4家美德标兵工作室以建设“美德萧山”、打造“美德IP”为抓手,陆续集聚起近1500名志愿者。他们深入群众,发挥所长,组织开展各类文明实践活动1000多场,服务超5万人次,赢得了广泛的社会好评。

8月23日,全区美德标兵工作室阵容扩至5家。与此同时,萧山区提出将全面建设美德工作室,并发布相关实施方案。从“美德标兵工作室”到“美德工作室”的迭代,两字之差,其背后有何深意呢?

不变
榜样的力量 从一个人到一群人

“美德标兵是群众身边看得见、摸得着的榜样,是可以学、能够学的标杆。充分发挥美德标兵作用,为城市文明建设添砖加瓦,工作室是一个落脚点。”区文明办相关负责人说,无论是之前的美德标兵工作室,还是现在的美德工作室,两字之差,不变的是“榜样的力量”。

过去一年多,萧山区美德标兵工作室通过开展一系列文明实践、志愿服务、理论宣讲等活动,已然成为传播文明新风的“源头活水”,榜样的力量显而易见。

位于浦阳镇的李立兴美德标兵工作室,常态化承担着省市各级应急演练任务、消防宣传培训,通过“走出去”“请进来”的方式,积极开展主题宣讲、消防体验、公益宣教等,助力公众提高消防意识和自救能力。“现在来工

作室参观体验的群众特别是孩子越来越多。能够发挥我们的工作专长,为公众多普及一些实用的安全知识,挺有意义。”工作室负责人李立兴介绍,工作室成立至今,已培养志愿者380余人,开展应急救援260余次,接待未成年人参观1.5万余人次,开展消防公益宣传培训50余场。

在楼塔镇,“德馨楼”美德标兵工作室在楼飞华、楼正寿两位骨干带头人的组织下,积极开展普法宣讲、非遗传承等志愿服务活动。“通过工作室这一模式,让正能量的接力棒更好地传下去。”楼正寿说,目前,工作室已培养志愿者73人,开展各类文明实践活动160余场次。

此外,于8月23日新加入美德标兵工作室阵营的暖“洋”美德标兵工作室,在今年暑期试运行期间开设了74X彩虹成长课程体系,帮助孩子提高自我保护能力的同时,引导孩子们向身边的人传播安防知识,共建和谐社会。

在美德标兵们充分发挥自身示范引领作用,传递大爱之心与奉献精神的同时,可以看到,他们通过美德标兵工作室这一“熔炉”,正快速产生“同化作用”,让崇德向善成为了萧山最美的底色。

“有很多人愿意加入我们的队伍,有了这个工作室,我们就像有了一个家,大家凝聚起来发挥更大能量。”这是“美在浙浙”美德标兵工作室带头人田燕儿发自内心的感慨。该工作室运行以来,持续挖掘村、社区居民实际需求,不断完善充实服务内容,已开展便民服务、公益演出、文明劝导等公益活动200余场次。在用行动传递善意的同时,也用爱心融化了无数人。如今,工作室已集聚志愿者700余人,其中常态化参与志愿服务的有近200人。

位于所前镇的王华炎美德标兵工作室,其带头人陈奕正不仅免费为太极拳爱好者教学,

还将武术教学送进企业、校园。不仅如此,工作室还积极开展各类文明实践活动,引导更多人参与奉献爱心。如今,工作室的活跃志愿者已超300人。

“用榜样的力量激发身边人的‘美德基因’,以一个人的发光发热,带动一群人的向上向善,以美德的社会价值塑造美的社会风尚。这是建设美德标兵工作室的初衷,也是接下来全面建设美德工作室的目标。”区文明办有关负责人说。

变
榜样范围更广 力量来源更多

人以德立,邦以德兴。城市发展需要良好的道德风尚来引领,社会进步需要崇高的道德力量来推动。

萧山区自2009年启动“美德萧山”建设,从建立美德档案三级体系,到开展“美德春风颂、美德夏令营、美德秋收行、美德冬暖情”四季风主题活动,再到制定美德标兵关爱制度,在礼遇“最美”、礼遇“美德”上做了很多探索。

美德标兵工作室作为一种新的尝试,一年多来,萧山区着力在有阵地、有队伍、有项目、有经费、有机制的“五有”上下功夫,通过不断完善运作模式,充分激发工作室示范引领作用,持续扩大“最美”效应。

“美德标兵工作室的建立,为美德人物搭建了发展共同体。从‘美德标兵工作室’到‘美德工作室’的迭代,则是为了持之以恒地发现美、培育美、放大美,让榜样范围更广、力量来源更多,让更多的美德人物有平台、有阵地履行社会责任,实践社会担当,发挥更大作用。”区文明办有关负责人说。

四川汶川县
汇聚温暖力量 厚植文明沃土

◎汶川文

近年来,四川省汶川县不断完善道德模范推选、管理制度,建立健全“回报好人”的激励反馈机制,选树了一批事迹突出、群众公认的模范典型和身边好人,激励广大干部群众见贤思齐、崇德向善,引领新时代文明新风。

发现好人——发掘选树持续培育。好人好事就在你我身边,自力更生,用勤劳双手抚养子孙长大的张茂堂,照顾瘫痪哥哥的曹琼芳,连续10年来免费提供茶饮的蒋维明,为特殊学校孩子当“妈妈”的毛运兰……汶川县深入挖掘身边好人事迹,完善“基层推荐—行业申报—公示评选”的层级推荐、选树机制。截至目前,成功申报“中国好人”2名、“四川好人”9名,各级身边好人、道德模范超过200名。

宣传好人——示范引领遍地开花。为大力宣传道德模范和身边好人先进事迹,汶川县线上通过“微汶川”微信公众号、“汶川人”APP等将好人好事进行宣传,先后有《张茂堂:两难大难不气馁》,“死嗑”命运建家园》《汶川水磨出了“好媳妇”曹琼芳,大拇指为她竖起》《榜样力量:“四川好人”王继伦和他令人心疼的倔强》等50余篇稿件在各级媒体刊发。线下积极打造好人展示区、好人展览角等阵地,在各新时代文明实践阵地、锅庄广场、文化街等进行展示宣传,举办好人巡讲活动,把先进典型的可贵精神和崇高品德传播到群众中去。

礼遇好人——帮扶关爱常态长效。为积极落实道德模范及身边好人激励帮扶礼遇政策,汶川县推出礼遇“好人”措施,邀请各级道德模范出席重大节日庆典活动,为道德模范、身边好人提供旅游景点畅通卡,在县域内景区实行免费参观游览,在县级医疗卫生机构开设绿色通道,免费观看院线影片,在春节前夕看望慰问道德模范,增强榜样模范的荣誉感和归属感,激励全社会尊崇、爱戴好人。



为积极响应国家关于节约粮食、反对浪费的号召,近日,陕西省神木市呼家圪台社区在五龙聚小区内的早点铺子及呼台四队张笑笑饭店联合举办了“光盘行动,我们一马当先”主题活动,旨在通过实际行动,引导社区居民树立节约意识,形成“珍惜粮食、拒绝浪费”的良好社会风气。图为就餐居民挑战成功与网格员合影。
王伟伟 摄

四川长宁县
点亮网络文明之光 共建美好精神家园

◎熊丽萍

近年来,四川省长宁县深入实施网络文明建设,弘扬新风正气,净化网络生态,全领域汇聚网络空间正能量,下功夫走好网络群众路线,多角度提升全民数字素养与技能,持续推动网络文化繁荣发展,网络文明新风渐入人心。

走好网络群众路线,实现网上网下融合。一是建好网上互动平台。“掌上长宁”APP下载量占常住人口99.8%,居全市第一,“长宁发布”双微多次获评“全省十佳区县政务新媒体账号”。“长宁文明人”小程序2023年上线运行,注册志愿者6.7万余名,志愿服务队伍379支,开展线上接单线下服务824场次,服务群众2万余人,实现了“民有所呼、我有所应”线上线下一良性双循环,成为长宁网络文明建设的生动实践。二是做好网上重大主题宣传。精心策划“生态文明建设长宁行”“聚焦‘一蓝一绿’产业新赛道 工业经济看长宁”等主题宣传,累计浏览量500万+。《“家风”带“乡风”!宜宾长宁乡

村有一个“家庭文化示范基地”》浏览量达260万+。《“稻”亦有道》等2件宣讲作品入选四川省“理响巴蜀”优秀短视频,《新时代“卖碳翁”》是2023年四川省唯一被中宣部表彰的全国优秀基层理论宣讲微视频。三是汇聚网络为民服务力量。持续推动网络群众路线走深走实,让平台成为网络舆情民意的“蓄水池”。利用“两微一端”新媒体平台、12345便民热线、网站等民意聚集的网络平台,梳理网民留言,回应社会关切。2023年,全县主动公开政府信息2万余条,办理答复“县长信箱”信件214件,办理12345便民服务热线7417件。

讲好网络传播故事,营造网络文明风尚。一是讲好身边人故事。拍摄制作推送道德模范和身边好人短视频40余件次。自强不息道德模范、民间草根歌手宋军,注册的“长宁人”抖音账号有8.6万粉丝,用心灵唱出强者的歌;“袁婆团队”有抖音账号5个,全网粉丝量近

2000万,通过拍摄乡村搞笑短视频植入萝卜干、糍粑等商品,销售本地特产。二是传承好优秀文化。以掌上长宁为中心,视频号、公众号、抖音等为矩阵,运用5G+4K技术开展网络中国节、长宁春晚、元宵民俗大巡游、魅力乡镇竞演等网络直播25场次,累计观看人次310万,让广大网友领略中华优秀传统文化的魅力。三是搭好网络公益平台。联合中国乡村发展基金会开展腾讯“99公益日”爱心捐款,为“竹娃圆梦一居室改造”公益项目助力,所捐爱心基金已为15位困境儿童完成居室改造,后期将持续完成318户改造目标。

筑牢网络文明根基,共建美好精神家园。一是规范网络行为,履行社会责任。常态化加强微信公众号、视频号、抖音、微博等网络平台账号信息内容巡查监管。凝聚自媒体正能量,组织属地自媒体拍摄“网络安全”“反诈宣传”“文明城市”等主题公益短视频10余条,

阅读量100万+。二是治理网络生态,护航清朗空间。针对网上出现的“标题党”、虚假谣言信息等网络乱象,深入实施“清朗”系列专项行动,网信、公安、文旅、市场监管等部门协同联动,建立网络举报一体化受理和联合辟谣机制,处置虚假谣言信息、发布错误信息10余条,维护清朗网络空间。三是联动部门协作,共建精神家园。县委宣传部以社会主义核心价值观引领网络文化建设,开展“文明交通、文明餐桌、文明旅游、文明上网”等文明实践活动800余场次,吸引网友广泛参与,引导网民文明上网,理性表达。县民政局、县经科局下沉13个镇163个村(社区)开展智慧助老、反诈反诈志愿服务活动,教会老年群众使用微信、抖音等,让网络科技丰富老年生活。县教体局通过青少年网络安全讲座、主题班会等形式,宣传网络安全知识,普及网络防护技能,筑牢校园网络安全“防火墙”。